

# 还有多少塑化剂风险仍在“潜伏”

## 社会热点

□ 李慧翔

国内白酒行业陷入塑化剂风波后，调味品、饮料企业也被卷入了这场风波。“食用的酱油、醋、饮料里面的塑化剂含量是酒的400倍。”短短一天，这条微博就被转发15000余次。

“400倍”之说恐怕并不靠谱，但这条微博的价值并不在于其数据的精准，恰恰在于其揭开了塑化剂风险的另一面——如果白酒行业因生产工艺和包装导致塑化剂含量超标，那么其他工业化生产的食品，也同样有这种可能。

这个风险究竟有多大？中国农业大学副教授朱毅，曾经做过试验，证实塑料包装的酱油、醋可能会存在一定量的塑化剂；华南农业大学副教授柳春红，在试验中曾检出过方便面和方便米粉样品含有塑化剂，而方便面调味酱包中的DBP、

DEHP含量，甚至可以超出国家标准近197倍和近114倍；南京农业大学食品科技学院等单位的学者，在油脂类固体食品、油脂类液体、蔬菜水果等食品中检出的塑化剂含量大多超出相应标准。

可见，塑化剂的身影，绝不只在白酒中。然而令人不解的是，相关的监管标准却让人看不懂。对于食品中塑化剂的含量，卫生部把关很紧，如DEHP最大残留量为1.5mg/kg。然而，对于用来制造调味品的香精香料，卫生部却将邻苯二甲酸酯类物质总含量放宽为60mg/kg，比前一

个标准高出了数十倍。

塑化剂问题给公众造成的担忧和困扰不言而喻。显然，公众不可能在购买食品或调味品前，先查阅相关论文或做检测再做决定。且由于塑料制品在日常生活中的应用之广，人们恐怕再小心翼翼，也很难躲过塑化剂超标的风。塑化剂是一种公众并不熟悉的风物质，不能只靠媒体和舆论“空举式猜测”，反观一些发达国家，对可能被放入嘴中的儿童玩具、与孕妇接触的医疗器械、食品包装、饮用水、空气中的塑化剂含量都有明确规定而严格的限。

因此，卫生、质监部门和有关行业协会应当尽早接过媒体和公众“空举式猜测”的工作，彻查各类食品以及与人体亲密接触的商品器具，及时公布塑化剂含量及可能存在风。并应厘清行业规范，落实监管职能，参考域外治理经验，严防制度后门。曾经，在PM2.5问题上，正是由公众的大力推动，促成了天气预报PM2.5指数常态化。如今面对塑化剂风，有关部门顺应民情，完善标准，加强监管，公开信息，民众也终将不必再对塑化剂“恐慌”。

## 画中有话

□ 文/堂吉伟德 图/朱慧卿

日前，广州盖女士在小区内见到三名遛狗女子辱骂一名清洁工，甚至声称“清洁工的命还不如狗值钱”，遂上前劝解，对方动手打人而引起冲突，双方均被警方拘留。事发后，盖女士拨打广州市长热线，称自己出手是为了环卫工的尊严不被践踏。接电话的副市长谢晓丹支持盖女士的观点，并要求天河公安分局尽快调查此事。

类似的情形并不鲜见。2011年，汉阳闹市，一女子遛狗时让狗随地便溺，环卫工上前制止反遭女子破口大骂，女子指环卫工“连狗都不如”的话引起网友盛怒。

对此，公众不免祭起道德大棒，给上述当事人贴上“素质差”

“没道德”的标签。不过，透过现象看本质，类似事件一再发生，已不仅是素质差的理由就能解释。根本上是价值变异下的一种心理失衡的表现。

何以如此？笔者以为是社会规则失范带来的价值变异，最终导致了个体内心的不平衡。从“飞机上的暴力”到“公交车上的冲突”，这些暴力事件的发生根本上在于个体对规则已失去敬畏和信任，导致正气不彰，邪气上浮。

重拾道德必须讲求规则。规则失范，暴力才会大行其道，这也就导致了个体的情绪很容易因一点小事而“一触即燃”。必须意识到，不管是国家层面还是个体层面，无论是强者还是弱者，若都戾气冲天，惯用暴力，必然加速规则失范。

因而，消解社会戾气必须让规则发挥显性效用。一方面，“规

## “人不如狗”



则面前人人平等”必须成为公共秩序的底线，并因此重新树立规则公信；另一方面，个体必须保持对规则足够的信心和信任，不

做规则的破坏者。唯有如此，每一个人才会真正成为规则的保护者，而不是规则失范的受害人。

## 古文，背还是不背？

□ 李晓

近年，“国学热”一直持续升温，而目前，很多省份要求中小学生全文背诵国学文章，这一问题也引起大家的关注。

当下，很多小学生都能将《三字经》、《论语》乃至《孙子兵法》等古文倒背如流，但其中的含义是否也能像背诵原文那样流利的解释出来呢？恐怕不然。他们常常是为了背诵而背诵，在内涵上不求甚解。

虽然古人云“读书百遍，其义自见”，国学经典作品诵读多了、背诵下来了，时间久了，确实更容易让青少年理解里面的意思。从这个

角度说，要求中小学生背诵国学经典作品不失为开展国学教育和经典诵读活动的重要方式之一，这也是教育主管部门要求全文背诵的原因所在。但是，以小学生的年龄来看，仅仅靠自己的理解能力，很难领会经典著作中的内容和思想。这就失去了背诵的意义。笔者认为，国学教育和经典诵读教育的核心，其实不是要求中小学生必须一字不差的全文背诵以《弟子规》、《三字经》为代表的经典，而是要让孩子们从小理解这些经典作品的含义和表达的思想观念，并吸取里面的精华思想。

据说，文坛巨星茅盾能将《红楼

梦》背诵下来。读懂《红楼梦》不易，要背诵就更难。记忆是机械性的，读得越多，记得越牢，但许多东西依然要靠理解后才能背下来。我们在感叹先生记忆力惊人的时候，有没有想过，先生为什么能将这么长的长篇小说背诵出来？笔者认为，茅盾先生对于《红楼梦》绝不仅限于背诵而已，他一定是对《红楼梦》有着深刻的认识和理解，才能够背诵下来。

背诵是不断发现问题和深化理解的过程，每诵读一遍，总有不同的收获，每遍都是对作品重新理解的过程。于作品越熟，对有些问题，越能产生顿悟性的理解。但学

习古代文学，不是说背诵就能解决所有问题。我们之所以要背诵，是因为想把书中的知识尽可能变为“自己的”。都说“读书破万卷，下笔如有神。”只有博闻强识，才能文思泉涌。林语堂曾经说过“背诵法有活法与死法之别，鹦鹉能言的背法是无认识和无用的。正当的背诵应与体会同为一事，再闭书再体会、再尝试，这是正当的背诵方法。”

会背古书固然是一件好事，但仅是盲目的背诵，死记硬背，采取应试教育手段逼迫孩子接受国学教育，也就失去了阅读古书的意义，理解经典作品的含义并吸取其精华思想才是最重要的。

## 从“丈母娘”的视角看教育

在的方式进行教育？

以“丈母娘”的视角去重新审视教育，虽是一句调侃的戏言，但仔细品味，不妨“严肃”视之。因为，很多时候老师并未真的把孩子当“人”来看——孩子的身份只是“学生”，而忘记了他们都是完整的人和鲜活的生命个体，由此带来的机械应试操练、单一的灌输等教育方式，让学生讨厌学习。而失去灵动和生机的教育，出现既古板而又优秀的学生成为“失败者”的不良后果，或许也能走出苦心培养产生的应试

“丈母娘”视角看教育，或可提供一个还原教育“人性”的机会。不少老师认为，教育“以人为本”，是很难实现的高远口号。但如果真把学生还原成与己休戚相关的“人”、当成自己的女儿女婿，是否会更加全面关注孩子的品行涵养、兴趣特长，为其一生的幸福从长计议？以“丈母娘”的视角来教学，或许还能减少仅以成绩论英雄、把很多学生培养成为“失败者”的不良后果，或许也能走出苦心培养产生的应试

“高徒”，在回归生活后却缺乏情趣、连自己都无法悦纳的悖论。

当然，“丈母娘”视角看教育的作用，也不能盲目夸大。试想，当下教育的功利化追求，使得一些爹娘在教育亲生子女时都异化为“狼爸”、“虎妈”、“怪兽”，用棍棒把孩子打进北大……如果教师无法避免同样的功利化追求，那么即使持“丈母娘”的视角，也只会让教育行为更焦虑。

□ 李爱铭

日前，一则关于素质教育的争论，在网络上引来诸多围观。这次的新角度是“丈母娘”。武汉一位小学校长撰文称，一位女老师拒绝了当年的“得意门生”当女婿的提议，认为这个年轻人虽然不错，但各方面“太古板”，“很难给女儿带来幸福”。这位校长反思：如果老师们把自己当成“丈母娘”，把学生看作是未来的女儿女婿，是否还会以现

报复举报人  
将使网络反腐受挫

□ 魏英杰

新近发生的两件事，或将给当前网上举报热浇上一盆冷水。据报，广州有关部门正对违规查询“房嫂”房产信息人员进行处理，而此前发生的番禺“房叔”事件的相关举报人也已被撤离岗位并被行政记过。

在“房叔”“房嫂”事件中，被公开举报的一个是官员，一个不是领导干部。“房叔”因举报属实已被免职、双规，而“房嫂”则被证实其所有房产均为合法所得。但是，这两起事件的举报人却一样都被处理了。举报属实，举报人被处理；举报不属实，举报人也被处理。这不免让人困惑：这到底是鼓励还是打击公民举报？

按照官方说法，“房叔”事件举报人涉及泄露房产信息，“房嫂”举报人则涉及泄露公民隐私。这大概意味着，不管举报对象是谁，以举报为目的进行房产信息查询都可能涉嫌违法。如果相关信息本来就是公开的，这自然不涉及泄露信息。倘若相关信息只有内部人员才能查到，那么就涉及一个问题：单位(部门)内部人员是否可以举报相关腐败行为？

事实上，相关举报规定并无这种区别。举报权既是权利也是义务。刑诉法规定，任何单位和个人发现有犯罪事实和犯罪嫌疑人，有权利也有义务报案或者举报。举报人有选择举报方式的自由。通过网络举报，也已明确被纳入新的举报渠道。这都表明，相关法规对举报人身份并不存在限制。换言之，上述举报人的行为不但没有违法，还受到法律的鼓励。至于有人认为“房嫂”并非官员，举报不实，那也该是由她本人提起诉讼、追究责任。

广州有关部门对举报人进行处理，至少违反了国家相关举报规定的条文。难免有人还会质疑，这是不是对举报人进行变相打击报复？近一阶段，针对各地涌现的“房叔”事件，其实已不止广州一地的举报人遭到类似命运。例如，曝光日照“房叔”的举报人声称遭到短信威胁，而举报深圳“房叔”的周某也因涉嫌虚报注册资本案被捕。虽不能认定这些举报人自身都很“干净”，但“房叔”“房嫂”举报人纷纷遭遇“反扑”，或可说明问题之所在。

打击报复举报人，会让网络反腐遭受重大挫折。近来，在新的反腐氛围下，网上呈现一股实名举报热。许多网上举报对象被查处，也彰显了网络反腐的巨大潜力。对这一股反腐清新之风，理当予以肯定和保护。倘若任由某些地方和部门随便找个理由打压举报人，势必形成寒蝉效应，让知情者不得不成为反腐的旁观者。